

□记者 倪静

新四军诞生于民族危亡之际,从组建之初便将纪律视为生命线。历经皖南事变的挫折后,新四军在盐城重建军部,更是将纪律建设推向新的高度,砥柱华中、保家卫国,成长为“华中人民的长城”。

今天,本报记者循着历史的脉络,回望新四军如何以纪律为刃,在烽火中淬炼出不朽的革命精神。

### 组建初期的纪律基因

回溯新四军纪律建设的源头,自组建之初便自带红色基因。1937年秋至1938年春,南方8省14个地区的红军游击队,为民族独立与人民解放,坚决响应党中央号召,冲破重重阻碍下山、改编、集结,组建为新四军。这支诞生于抗日烽火中的队伍,从一开始就将纪律视为生命线。1938年12月,邓子恢在欢迎上海民众慰劳团时,明确介绍新四军“三大纪律、十项注意”,其中“三大纪律”作为政治纪律,以“坚决抗日救国”“服从命令听指挥”“爱护老百姓”为核心,划定了军队的政治方向与根本立场;“十项注意”作为民众纪律,从“上门板搁稻草”“地下扫净”的生活细节,到“买卖要公平”“借物要送还”“损失要赔偿”的民生关切,再到“不杀害俘虏兵”的人道准则,将纪律要求融入与群众相处的每一个环节,尽显人民军队的本色。

新四军制定十条军规,从“官兵平等友爱”“与民众打成一片”的内部关系与群众路线,到“自觉地遵守纪律”“绝对废除肉刑和打骂制度”的纪律准则,再到“学习政治武装头脑”“不断提高军事技术”的能力要求,构建起涵盖思想、作风、能力的纪律体系。军部更以“保持发扬优良传统”8个字为8个团命名对外代号,第6团“良团”便是其中的典型代表。陈毅在1939年5月《献给良团全体同志》中,盛赞良团“艰苦作风是本军中最突出的”——寒冬时节不发费用,用茶叶当烟、烂棉絮包脚,每日两餐甚至无菜光饭,却能做到逃兵少、战必胜、守纪律,成为全军模范。这种艰苦奋斗的纪律精神,为新四军重建军部时期的纪律建设奠定了坚实基础。

1939年7月至8月,中国共产党新四军第一次代表大会在安徽泾县云岭召开,大会总结南方三年游击战争经验教训,明确新四军需坚决贯彻党中央路线方针政策,坚持大江南北抗战的任务,为纪律建设注入了更清晰的政治导向。

### 军规如铁

## 砥柱华中的坚实根基

① 中国共产党新四军第一次代表大会主席团成员合影。

② 刘少奇作《皖南事变的经验教训》的报告,总结皖南事变的经验教训。

③ 《军党务委员会关于执行党的纪律的决定》。

④ 《保持和发扬新四军的优良传统》。

⑤ 从浙南出发向安徽岩寺集中的新四军第2支队所属部队。



### 重建军部时期的纪律完善

1941年1月皖南事变后,中共中央迅速作出重建新四军军部的决定,在苏北盐城,这支历经挫折的队伍重新集结,纪律建设也迎来新的强化阶段。新四军重建军部深刻认识到,越是艰难处境,越需以铁的纪律凝聚力量。1942年5月,新四军党务委员会发布《关于执行党的纪律的决定》,明确劝告、警告、严重警告、最后警告、定期开除党籍、永久开除党籍等党员处分权限与具体手续,将纪律执行纳入规范化、制度化轨道,避免执纪的随意性,彰显“纪律面前人人平等”的原则。

新四军重建军部的纪律建设,绝非停留在条文层面,更体现在新四军将士的实际行动中。1943年

11月3日,作家戈扬在盐城地区出版的《盐阜报》发表《苏南人民心目中的新四军》,文中描绘的场景令人动容:“冬天半夜下雨,忽然有人喊门:‘老乡呀,对不起,请你开门’人们在家里发抖,死也不敢开。‘不要怕,我们是新四军,是打鬼子,保护老百姓的军队’一听到军队更不敢开门了。第二天清晨,一看一个个灰色士兵抱住枪坐在打湿的草堆旁边。”这样的场景,正是新四军“不扰民”纪律的生动写照——即便夜雨寒冷,也绝不强行打扰群众,宁愿在湿草堆中坚守,用行动打破百姓对“军队”的固有偏见,印证了“爱护老百姓”并非口号,而是融入血脉的自觉。

### 纪律铁规引领下的胜利征程

正是凭借铁规纪律,新四军在华中抗日战场愈战愈勇。他们以“官兵平等”凝聚内部力量,以“与民众打成一片”获得群众支持,以“自觉遵守纪律”保障作战效能,在复杂残酷的环境中不断发展壮大。据统计,新四军先后对日、伪军作战2.46万次,毙伤俘日、伪军41.79万人,建立起地跨苏、浙、皖、豫、鄂、湘、赣7省的8个抗日根据地,光复国土25.3万平方公里。1944年10月,毛泽东审阅《解放日报》社论稿《新四军的胜利出击与中国的救国事业》时,高度评价新四军:“它现在已经成了华中人民的长城,成了华中人民血肉不可分离的一部分。要把它消灭,要把它赶走,日本人办不到,任何什么反动派也是办不到的。”

从云岭时期的纪律初创,到盐

城重建军部的纪律强化,新四军的纪律建设始终与党的领导、人民利益紧密相连。新四军重建军部的纪律根基,不仅是条文的完善与执行的严格,更凝聚着听党指挥的忠诚、服务人民的初心与敢打必胜的血性。这份以铁规铸就的精神财富,跨越时空,至今仍是传承红色基因、加强作风建设的宝贵教材,提醒着每一代人:纪律是力量之源,唯有军规如铁,方能行稳致远。

新四军纪念馆研究员、展陈部主任周振华表示,新四军以铁一般的纪律凝聚了党心民心,铸就了听党指挥、服务人民、英勇善战的革命精神。这段纪律建设史深刻启示我们,从严治军是胜利之本,群众拥护是力量之源。新时代更要弘扬铁纪传统,筑牢信仰之基,把红色基因代代相传。

